



# 寻找张伟功



长安一中高六零级二班毕业合影，二排左三为张伟功老师

## >> 抢救“伟功”

“这是一座精神宝藏”

说起2025年7月的那次“奇遇”，36岁的王超依然激动不已，因为他觉得自己发现了一座“宝藏”。

这是2025年7月上旬的一天，作为西安市长安区第一中学2008届毕业生，王超一直留意搜集关于母校的各类历史资料。这一天，他打开电脑，登录某旧书网站，随手在搜索框输入“长安一中”四个字，一组实物图片随即出现，其中包括一份同学通讯录和一封清华大学学生写给老师的信。

看到这些，王超激动起来，他立刻和卖家联系，询问这些资料的详情。王超得知，这位卖家还有足足三辆三轮车之多的同类资料，这些资料属于同一个主人——张伟功。

张伟功是谁？王超心中满是疑惑。但他很快从其中几份资料中找到了答案，张伟功是上世纪五六十年代长安一中的一位老师。男，担任班主任，教生物。

“仅仅看了五六份资料，我就感觉这个张伟功很不寻常，他身上有我们这个时代特别需要的那种精神品质”，王超说，从那一刻起，他就下定决心，要从历史的尘埃中发掘出一个生动立体的张伟功，因为“他不仅是一位伟大的人民教师，更是一个时代精神的典型代表。”

王超现在东莞工作，自从“张伟功”三个字进入脑海，他就再也放心不下千里之外的这个名字。7月下旬，王超赶回西安市高陵区，和卖家当面洽谈并购买了其他关于张伟功的资料。

虽然已经时隔几个月，但王超仍然有些“后怕”。他告诉记者，在自己接触这批资料之前，已有少量资料被卖家出售，所幸他还算及时地介入，才抢救下这批珍贵资料。“如果再迟一段时间，这些资料可能就会永远散失。”

就这样，长安一中校友王超也立下了一件“伟功”，使得这批尘封了半个世纪的宝贵资料依然可以完整呈现于世。随着一份份泛黄文档的次第展开，张伟功这个名字逐渐变得生动立体起来。

## >> 张伟功是谁？

“他是一位天生的教师”

王超抢救回的这批资料虽然数量庞大，但其中并无一份张伟功的正式简历。在阅读了大量资料后，记者“拼凑”出了一份张伟功的人生履历。

张伟功生于1928年，山西省交城县人。1937年至1951年先后在山西省交城县、山西省国立太原中学、北师大附中上学；1951年至1955年在北师大生物系学习；1955年至1970年被分配到长安一中任教；1970年至1972年在长安大兆中学任教；1972年至1978在陕西省《卫生》教材编写组工作；1978年至1989年在陕西教育学院生物系动物学教研室工作，任副教授。1989年退休，2021年去世，享年93岁。

从简历看，张伟功担任中学教师17年，其中在长安一中任教15年。担任高校教师11年，加上从事教材编写工作的6年，张伟功从事教育事业长达34年。而其在长安一中任教期间的各类资料占据了这批资料的绝大部分，这也说明作为长安一中班主任的15年是张伟功教育生涯的“高光时段”。

这样一份简历看来平平无奇，但在翻看那一份份泛黄信件及资料的过程中，所有观者都泪眼模糊。因为，只有从这些实物“证据”中，大家才能真切感受到张伟功身上那种“平凡的伟大”和“伟大的平凡”。

学生的优秀只是张伟功“伟功”之一“一票”。据统计，仅在1960年，张伟功所带的高六零级二班（那时高六零级即指1960年毕业）就有3人考入清华北大，2人考入哈工大，5人考入西安交大，1人考入西工大，1人考入武汉大学、1人考入北理工、3人考入中国石油大学……

的确，在那个年代，能够将如此多的西北农子弟送入这些著名学府十分不易。但记者觉得，张伟功真正的“伟功”其实潜藏在无数小事的无数感人细节里。

王超告诉记者，当买下这批资料后，自己就一头“扎”了进去。越看越觉得自己直觉是对的，越看越感动，越看越

觉得不可思议。“世界上竟然还有这样的老师？！如果真有那种天生的老师，那么张伟功就是！”

王超给记者展示了一个长安一中高六零级2班的操行评语本，这是一个粗糙的草纸本，纸张之间用线缝就。奇特之处在于封面上有“草案”二字。记者翻开一看，是张伟功老师给所带班级同学认真写下的评语。一笔一画，如印刷体般挺括，醒目。而这份在记者看来已经认真到极致的操行评语，竟然只是张伟功老师写正式评语前的“草稿”！

“你可以想象张伟功认真到何种程度！在他心中，给学生写评语是天大的事，所以他才会在正式誊写之前打草稿，而即使只是草稿，也如艺术品般精美！”王超说。

在这批材料中，记者还发现了几本特别的“优良成绩册”。一眼望去，觉得98、96这些分数是用粗笔写就的，凑近一看，才发现98、96这些分数都是先用剪刀剪出来然后涂上颜色，再贴到成绩册上。记者用手一摸，这些数字均有明显的凸起感。更令人惊叹的是，学生个人平均成绩张伟功老师计算精确到了小数点后2位。

“这哪里是成绩登记册，分明是精美的手工制作啊！请想一想，先剪下来再贴上去，那么多学生，那么多科目，这是多大的工作量？需要多大的耐心和细心啊？”长安一中副校长韩超感慨道。

王超还拿出几份张伟功手绘的学生座位图，这是张老师在深入了解了全班同学之后的精心之作。学习好的帮扶学习差的，性格内向的配个性格开朗的，两个爱说话的不能坐一起，两个闷葫芦也不能坐一起，大个子靠后，近视眼靠前，男女搭配，学习不累……

“排座位最简单也最复杂，要想简单就随机分配，随便凑合，但复杂起来就奥妙不少，因为同桌朝夕相处，合理安排座位才能既让孩子们开心快乐又能互帮互助，共同进步。仅仅一份手绘的座位表就倾注了张伟功老师高度的教育责任感”韩超说。



张伟功老师肖像照

## 题记：

“教育是人的灵魂的教育，而非理智知识和认识的堆集。教育的本质意味着一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。”

——雅斯贝尔斯

《华夏早报》特约记者 孙卫 报道

## >> 回忆恩师

伟功老师，魂兮归来！

时光，如此漫长，又如此忧伤。60多年过去了，如今，张伟功老师的学生们很多都已不在人世，依然健在的也已80多岁。如果不是这批珍贵历史材料的出现，张伟功三个字只能留存于这些老人记忆中，张老师的伟大事迹也将随着这些老人的老去“烟消云散”。但现在，一件件实物触目可及，触手可感，一个逝去的时代得以被清晰还原。

2025年9月18日，一场跨越时空的情感浪潮因“张伟功”之名而聚集。9位平均年龄超过85岁的长安一中老校友参加了张伟功老师的追思会。颇具象征意味的是，这场追思会在线上和线下同步举行。主会场在长安一中，能联络到的身体状况较好的老同学们能来的都来了。而现居广东的校友黄春林，则是在王超的陪伴下在视频中和老同学相聚。

他们共同的心愿是：伟功老师，魂兮归来！

记者仔细查阅了王超提供的“1960年陕西省长安一中高考录取名单”。张伟功老师所带的高六零级二班，46人参加高考，有41人考入全国高等本科院校，3人考入大专学校，其中包括清华、北大、哈工大、西安交大、武汉大学、北京理工等名校。另外2位学生因为家庭成分原因，成绩优异但“不予录取”。

更令人感慨的是，这些学生所选择的专业几乎都是冶金、地质、测绘、农林、师范、无线电、计算机等当时国家急需的专业。

“从这份录取名单可以看出，那个时代的主旋律就是用青春报效祖国，国家的需要就是青年的选择。张伟功老师桃李满天下，他的学生遍及全国甚至海外，但65年实在过于漫长，张老师的许多学生都故去了，健在的也大多行动不便，所以这次相聚只能通过网络‘四海归一’”长安一中副校长韩超感慨道。

记忆的闸门一旦打开，情感的洪流就奔涌而来。86岁高龄的张仲奇老人就是在张伟功老师的建议下报考了哈工大，他曾因研发程控数字长途电话交换机做出重大贡献而获得1991年国家科学技术进步奖三等奖。

谈起张伟功老师具有的“魔力”，张仲奇仍啧啧称奇。“高一新生报到那

下转 04 版